

行政院所屬各機關因公出國人員出國計畫書

(出國類別：業務接洽)

馬來西亞台灣高等教育展

參展報告書

(參加東南亞地區海外教育展計畫)

服務機關： 國立臺北護理健康大學

出國人職稱姓名：研發處國際暨兩岸中心 潘幼苓約僱助理員

葉雅倩約用助理人員

出國地點： 馬來西亞吉隆坡、永平

出國期間： 一〇六年七月五日至七月十二日

摘要

配合政府新南向教育外交政策，本校積極赴東南亞招生，因東南亞在地理位置鄰近台灣，且目前大部分東南亞國家年輕人口正快速成長，急需培育各領域專業人力資源，因此台灣高等教育優質、學費低廉且多元科系之特色，十分吸引東南亞國家學生來台就讀。

馬來西亞僑生和外籍生因最能適應臺灣教育文化，多數成績表現極為優異，因此每年國內各大專院校皆積極赴馬來西亞辦理教育展，招收當地學生來台就讀。2017年臺灣大學院校招生馬來西亞僑外生與短期語言研習交換生人數已破上萬人，成為臺灣境外生來台就讀最主要來源之一。而經調查發現，馬來西亞學生來台就讀學位興趣濃厚之主要原因可歸納為六點：1.臺灣高等教育品質高但收費便宜；2.馬來西亞人口百分之二十為華裔生，而台灣友善國際生學習環境，十分吸引僑外生生來台就讀；3.馬來西亞文化與語言與臺灣相近，學習方式也比較相近，因此臺灣成為當地高中生就讀大學的首選；4.馬來西亞高等教育部已於2012年起承認臺灣大學學歷，吸引更多馬來西亞國民型中學學生赴台就讀；5.臺灣開放僑外生留台工作評點配額制度，僑外生畢業後可留台工作；6.臺灣技職教育扎實多元，著重知識與產業接軌，提供馬來西亞學生多重職涯發展選擇。因此，2017年臺灣共計有92所大專校院參加馬來西亞教育展。

馬來西亞教育展是海外規模最大、專門為臺灣高校院舉辦的教育展覽，今年共有41所科技大學及51所一般大學參展，總共近300位學校師長赴馬，與教師、學生及家長面對面洽談，深入介紹各校教學發展特色。透過主辦單位宣傳、結合當地媒體造勢與教育展前置宣導作業，吉隆坡及永平2場教育展共吸引當地學生、老師及家長約上萬人次前來參觀，展覽期間也舉辦多場關於赴台升學的說明會或講座、播放各校簡介。

今年教育展依據學生選填志願及馬國人才培育計畫，規劃6個特色展區，分別為金融管理、藝術傳播、遊憩運動、工程資訊、建築設計、醫藥衛生等，以創新具特色的形態，吸引觀展人的目光。各校同時提供面對面的入學諮詢，並設置中華民國教育部、僑務委員會、海外聯招會、駐馬台北經濟文化辦事處等攤位，提供馬來西亞各種入學管道等說明。除此之外，主辦單位亦發動全馬獨中、國中、私立學院、大學師生及家長前來參觀，透過學校教師帶領學生參觀，讓學校升學輔導單位能有機會與臺灣大學院校代表面對面接觸，並

詢問來台就學相關訊息，本校位於醫藥衛生展區，透過此次教育展，共收到當地學生共 452 名填寫 2018 年入學意願表，填寫人數較去年增加 12%。同時，經彙整就讀意願後發現，當地學生入學科系申請興趣 排序為：1. 護理系、2. 嬰幼兒保育系、3. 生死與健康心理諮詢系、4. 健康事業管理系、5. 語言治療與聽力學系、6. 高齡健康照護系。

本校自 2010 年開始參加此教育展辦理迄今，本校就讀學位課程僑生人數從 0 人(2010 年)增加到 96 名(2017 年)。因此，若能繼續參加教育展將有助於拓展本校知名度與拓展境外生招生管道與招生人數，並直接增加馬來西亞學生來校就讀機會，依據海外聯招會統計結果，吉隆坡教育展觀展人數為 8000 人，永平場次觀展人數為 4,000 人。基於以上因素，本校將持續積極參與參加馬來西亞教育展以繼續拓展馬來西亞招生市場，透過面對面入學諮詢服務，增加當地學生來校就學的意願。

目 次

一、計畫緣起	4
二、執行方式	5
三、參訪目的	6
四、活動經過	7
五、檢討與建議	8
六、成果照片	10

一、計畫源起

配合本校自 96 年起陸續開設國際護理碩士專班、國際護理管理學士專班、國際護理助產碩士專班，並於 106 學年度開設國際護理博士班、國際蒙特梭利碩士專班，其中部分專班獲外交部委託培育國際護理高階人才，促進學術合作方式拓展外交關係。然而因應國內少子化趨勢，各大專院校莫不積極拓展學生來源，因此近年來各大專院校積極參與各國際教育展，希望拓展國內學校知名度並招收外籍學生來台就讀。其中，招收東南亞外籍生更列為各大專院校招生主要市場。

配合政府新南向教育外交政策發展，本校積極赴東南亞地區辦理招生宣傳活動，並期望透過團體招生方式拓展本校國際能見度和招生成效招收優秀東南亞僑外生來台就讀。其中，招收馬來西亞僑生和外籍生更列為本校重點招生地區。因東南亞在地理位置鄰近台灣，並且目前東南亞國家大部分國家在提供民高等教育機會尚有極大需求，因此台灣教育的費用低但品質高的特色即是吸引東南亞國家人民來台就讀主要原因。

除此之外，馬來西亞外籍生又因最能適應台灣教育文化，因此每年國內各大專院校皆積極赴馬來西亞辦理教育展招收當地學生來台就讀。2016 年馬來西亞教育文憑(SPM)考生人數 446,820 人，其中百分之二十為華裔生約 45,480 人。此外，馬來西亞高等教育文憑(STPM)考生人數為 41,987 人，其中百分之五十為華裔生約為 19,452 人；獨中統考生約為 8,948 人，潛在赴台升學通曉華文總人數約為 100,000 人。上述人數尚未包含私立學院畢業生及大學預科班(Pre-University Class)學生，0 Level 及 A Level 學生。還有超過 40 多所馬來西亞國立、私立大學畢業生，也是潛在赴台就讀研究所的對象。

教育部辦理本教育展注重於設計一個純粹以台灣大專院校為單一參展對象的會場，吸引學生及家長前來參觀，展覽期間也將舉辦多場關於赴台升學的說明會或講座、播放各校簡介。同時將提供一對一的升學輔導，中華民國教育部、僑務委員會、海外聯招會、駐馬台北經文辦事處的詢問特區等。主辦單

位將發動全馬獨中、國中、私立學院、大學師生及家長前來參觀，包括與個別學校安排專車接送師生及家長，以收實效。另外，馬來西亞高等教育部已在 2013 年 1 月 31 日宣布承認臺灣大學學位，因此，近幾年勢必將吸引更多人潮參觀及報名赴台就讀。也因此，今年台灣有 91 所大學報名參加該教育展。

本校自 2010 年開始參加該教育展辦理迄今，本校就讀學位課程僑生人數從 0 人(2010 年)增加到 96 名(2017 年)。因此，若能繼續參加教育展將有助於拓展本校於東南亞地區知名度與拓展境外生招生管道與招生人數，並直接促進馬來西亞學生來校就讀機會。

二、執行方式

本教育展參展旨在增進外籍學生來校就讀正式學位，本校目前三學院開設學士系所多已參加海外教育展，幼保系、資管系、生死系皆陸續參加 2010 年、2012 年與 2013 年馬來西亞教育展；護理系參加 2013 香港教育展；健康事業管理系、護理系、助產所參加 2012 年與 2013 年印尼教育展、運保系參與 2014 年馬來西亞教育展。為落實全校、全系所課程推廣，因此本次教育展由研發處國際暨兩岸教育中心潘幼苓約僱助理員以及葉雅倩約用助理人員代表參加該教育展，並於 7 月 5 日出發至馬來西亞參加教育部海外聯招會與馬來西亞留台總會辦理之「台灣高等教育展」，參展期間工作內容包括：

(1)活動行程

2017 年馬來西亞臺灣高等教育展日程表

日期：2017 年 7 月 5 日至 7 月 12 日

主辦單位：馬來西亞留台校友會聯合總會

協辦單位：永平留台同學會、砂拉越留台同學會

指導單位：中華民國教育部、中華民國僑務委員會

駐馬來西亞台北經濟文化辦事處

工作事項	日期	說 明	備 註
啟程	7 月 5 日 (三)	臺北—吉隆坡	BR227 09:30-14:15

展出	7月6日(四)	上午：交流會 下午：佈置展場及簡報會	
	7月7~8日 (五~六)	教育展展出 地點：吉隆坡太子世界貿易中心展覽廳	7月8日晚上留台聯總43週年文華之夜晚宴
	7月9日(日)	上午：吉隆坡-永平 下午：佈置展場及簡報會	
	7月10~11日 (一~二)	教育展展出 地點：永平台灣城中華樓宴會廳	
	7月12日(三)	永平—吉隆坡 吉隆坡—臺北 返程	BR228 15:20-20:20

(2)參展方式

- 透過攤位的設置於展出期間向來自向馬來西亞約 12,000 名高中生或大學生、家長及升學輔導教師宣傳本校各系所課程。
- 準備本校各相關簡介中英文文宣品，於 2 場教育展共 4 天的展期間發放給馬來西亞師生及家長們。
- 由本校國際招生單位國際中心潘幼苓約雇助理員及葉雅倩約用助理人員於活動現場招生，提供本校三學院課程特色內容說明與進行申請資格審查工作、生活輔導等諮詢服務。

三、參展目的

- 進行海外招生，招收馬來西亞優質學生來校就讀正式學位。
- 拓展北護各學院系所教育的能見度。
- 宣導台灣健康照護教育國際化與本校特色。
- 拓展本校招收境外學生來源，以提升境外學生招生量。
- 拓展並建立與馬來西亞機構共同培訓高階健康照護人才。
- 促進本校三學院外籍學生和僑生就讀情形與國際化平衡發展。

四、活動經過：

今年馬來西亞「臺灣高等教育展」計有 92 所臺灣知名大學聯合展出，本校共準備招生文宣品共 5,000 份(入學 DM、入學意願書與紀念品)，順利的在馬來西亞吉隆坡與永平兩地進行共 4 天的臺灣高等教育展展覽活動。期間馬來西亞留台總會與教育部海外聯招會，動員將近馬來西亞獨立中學與國民型中學學生約 12,000 人到場參觀，因此 2 場共 4 天的教育展，每天平均都有 1,500~3,000 名學生湧入會場參觀。

透過 4 天教育展中積極推廣本校課程，本校攤位共計吸引了約 2500 名當地應屆畢業生有意進一步了解本校護理系、幼保系、語言治療與聽力系、運保系與生死暨心理諮商系所等相關訊息，其中更有 452 位學生填寫了入學意願書，將本校列為明年赴台就學的重點申請學校。經彙整與統計回收的 452 份入學意願書發現，當地學生入學科系申請興趣排序為：1. 護理系、2. 嬰幼兒保育系、3. 生死與健康心理諮商系、4. 健康事業管理系、5. 語言治療與聽力學系、6. 高齡健康照護系。從本次調查發現，馬來西亞學生對於來台就讀本校教育課程、詢問度最高的即為護理系及幼保系，而在因應近年來全球人口老化，老人照護者需求量急升之緣故，高照系也令馬來西亞當地師生、家長感到非常有興趣，但是對於本校最優的護理系，因多數馬來西亞公立醫院僅 接受在當地護理系畢業之馬來籍學生就業，故若馬來西亞華人來台就讀護理 系，畢業後僅可選擇留台就業，或是返回馬來西亞私立醫院或診所工作，因此雖然馬來西亞目前相當缺護理相關專業人員，且多數學生對護理系表示高度就讀意願，但因考量畢業後返回馬來西亞就業問題，故實際來台就讀護理系的馬來西亞華人學生數較其他科系少。除此之外，根據統計，馬來西亞僅有 104 名 語言治療師及 169 名聽力師，大馬政府正積極培育專業治療師以應付龐大病患量，所以此次語言治療與聽力學系這種具有專業領域的科系，也是詢問度急升的系所之一，因此本校未來可擴大招收馬來西亞學生來校就讀語言治療與聽力學系。

五、檢討與建議

透過參與本次教育展發現，台灣目前在馬來西亞招生市場面臨許多挑戰，包含中國、新加坡、澳門、香港投入大量獎學金和畢業就業管道招收馬來西亞學生，並提供優渥之獎助學金，吸引馬來西亞學生前往就學。相較之下，本校在獎助學金和宣傳經費方面雖無法與國外大學和私立大學和其他私立技專校院競爭，但本校健康照護鮮明特色、全人照護教育理念、友善校園和學用合一之優勢，仍有很大機會與國內外其他各大專院校競爭，吸引馬來西亞僑外生來校就讀。本校在招收境外生的成效上，每年境外生入學率平均增長 10~15%，若可再建立彈性化課程機制與提供更多僑外生獎學金，將使本校境外生招收成效大幅提昇。

另外，因為馬來西亞就業條件不如臺灣，多數馬來西亞學生對於畢業後是否能繼續留在臺灣就業與薪資待遇非常重視。然而，依據目前勞委會雖然放寬外籍生與僑生留台就業的申請方式(配分制)與薪資標準，僑生基本起薪下限為 31,520 元，方能取得 10 點，但是目前臺灣大學畢業生平均起薪為 2 萬 2 千元，除非是醫生、護理師與研發工程師等少數專長領域取得較多的加權分數外，其他工、商、教育等產業恐於法聘用僑生與外籍生留台工作。若起薪未達 31,520，則需要由雇主公司提供資本額和營運狀況相關文件，行政程序繁瑣，以至降低許多公司願意聘用僑外生之意願。此一門檻不僅造成臺灣教育資源浪費，更造成臺灣無法留住優秀人才在台工作，將嚴重影響臺灣就業人力結構。若是臺灣想留住優秀僑外生在台服務，就需要簡化行政流程，降低評分門檻。

藉由本次參與馬來西亞吉隆坡和檳城場次教育展，發現以下幾點招生策略建議：

- (i) 馬來西亞極缺聽語相關專業人才，因此建議推展語言治療與聽力學系與馬來西亞醫療機構合作，並計畫選送本校語言治療與聽力學系學生至馬來西亞擔任志工或是就業，進而提升馬來西亞醫療機構選送專業人員來台就進修之意願。
- (ii) 本校就讀之馬來西亞學生多數為華文獨立中學學生，但實際上馬來西亞多數中學生就讀以馬來文授課之馬來西亞國民型中學，故建議拓展國民型中學學生來源，多元招收學生。

- (iii) 鼓勵目前就讀本校大學部之馬來西亞僑生於畢業後繼續攻讀本校碩士班，並建議提供僑生碩士獎學金，並協助媒合在台工作機會。
- (iv) 邀請馬來西亞重點學校高中生和導師來校參訪，了解本校辦學理念、校內專業教學設備和校園環境，使得馬來西亞學生對於來台就學有更多的了解。
- (v) 因馬來西亞提供華人就業市場非常有限，多數馬來西亞學生有意願留台工作，故擬建議各系所協助媒合引薦馬來西亞學生在台實習機會，並於畢業後留任實習機構。
- (vi) 建議設置僑生獎學金，鼓勵優秀學子良性競爭及申請，進而減輕來台就學經濟負擔。

六、成果照片

